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încă din vremea lui Mircea cel Bătrân, în documente se menţionează 
existenţa unei stratificări la nivelul clasei boiereşti şi anume: boierii cei mari, boierii 
cei mici...şi ceilalţi boieri', stăpânitori de sate, ocine sau vite. Din rândul boierilor 
mici unii se ridică în rang prin ocuparea unor dregătorii mai însemnate la curtea 
domnitorului. 

Dacă ne propunem să încercăm reconstituirea unor aspecte ale vieţii 
sociale, evoluţia şi compoziţia societăţii din Oraşul de Floci vom constată că 
documentele păstrate sunt relativ puţine şi destul de sărace în informaţii. Şi totuşi o 
cercetare atentă a actelor de vânzare-cumpărare a unor ocine sau părţi din ele, a 
actelor de închinare a unor moşii mănăstirilor, sau a actelor de moştenire permit 
identificarea unor familii de boieri mici, stăpânitoare de proprietăţi în satele din jurul 
oraşului, mai cu seamă din a doua jumătatea secolului al XVI-lea şi în cursul 
secolului următor. în cursul investigaţiilor arheologice au fost cercetate şi cimitirele 
din jurul celor trei biserici descoperite. Câteva din inelele sigilare, găsite în 
inventarul mormintelor, au permis identificarea numelui unor orăşeni, după peceţile 
aplicate pe documente, stăpânitori ai ocinelor din satele aflate în jurul oraşului. 
Unele din aceste sate, cum ar fi Cărărenii, Luminenii, Păpeni, Stâlpeni sau 
Blagodeşti, nu mai există astăzi, ca şi Oraşul de Floci, iar altele şi-au schimbat 
denumirea veche. 

în rândurile care urmează vom încerca sa prezentăm, pe baza a câtorva 
documente de care dispunem, din a doua jumătate a secolului al XVI-lea, 
ascensiunea lui Ivan logofăt din Blagodeşti, care scria actele cancelariei domneşti şi 
le iscălea Ivan logofăt din Oraşul de Floci. 

Satul Blagodeşti se întindea, în evul mediu, pe o suprafaţă destul de mare 
în limita de sud-est a Oraşului de Floci. îl întâlnim menţionat pentru prima dată în 
documentul din 15 ianuarie 1467, alături de satele Steanca (azi Stelnica), Borduşani, 
Vlădeni, Făcăieni, sate înşirate pe malul Borcei, la sud de Oraşul de Floci, unde se 
încărcau carele cu peştele scos din bălţi2. Acest sat va ajunge, în urma daniilor 
boiereşti, spre sfârşitul secolului XVII I , în proprietatea mănăstirii Mărgineni, iar 
după secularizarea averilor mănăstireşti, în proprietatea statului, ca o moşie cu 
suprafaţă de 5500 ha.3 Mai târziu, teritoriul moşiei Blagodeasca a aparţinut de 
comuna Chioara (denumită apoi Lunca), ce a fost desfinţată în anul 1970, în urma 
inundaţiilor care au distrus complet aşezarea. 

Din cercetarea documentelor referitoare la acest sat aflăm despre existenţa 
mai multor familii de boieri mici şi mijlocii. Tot din acest sat era originară şi familia 
boierului Hrănite postelnicul Blagodescul, ctitorul mănăstirii Flămânda de "lângă 
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Oraşul Florii de Sus"4 ridicată la jumătatea secolului al XVII-lea 5, ale cărei urme nu 
se mai păstrează 

Din rândul propietarilor de ocini din acest sat, în a doua jumătate a 
secolului al XVII-lea se va ridica un preot ce va ajunge logofăt al cancelariei 
domneşti, în vremea domniei lui Mihai Viteazul. 

Primele ştiri despre familia preotului Ivan, a cărui ascensiune o putem 
urmări cu unele pauze, până în anul 1603, le găsim în documentul din 17 mai 1566, 
emis de domnitorul Petru cel Tânăr (1559-1568), în care se arată că popa Ivan cu 
preoteasa Stana, au moştenit ocina din Blagodeşti "toată, oricât se va alege de peste 
tot hotarul şi din câmp şi din apă şi din moară ...cu toate veniturile casei şi marfa şi 
sculele, orice va fi avut el, de peste tot hotarul", a bunicului lor Stănilă şi a soţiei 
acestuia Stana, cu obligaţia "să-i îngrijască şi să-i socotescă ca pe nişte părinţi ai 
lui...deoarece...Stănilă şi jitelniţa lui, Stana şi mătuşa lor, ei n-au avut fii din trupul 
lor, ci au luat pe popa Ivan şi pe preoteasa lui, Stana, ca să le fie în loc de fii..."6. 
După ce bunicul Stănilă şi soţia acestuia au murit, în urma unei epidemii de ciumă, 
popa Ivan şi soţia lui "i-au pomenit ca pe părinţi". Această danie, întărită de 
domnitor, a fost contestată de alte rude ale lui Stănilă, şi anume de nepoţii Fătul şi 
Stoian "cu ceata lor şi cu sora Călinei, anume Maria"7 care au cerut domnitorului 
Petru cel Tânăr să le facă dreptate, susţinând că dania lui Stănilă şi a soţiei lui nu a 
fost adevărată. Domnitorul va reconfirma dania primită de popa Ivan, care 
constituia o avere ce-1 situa în rândul boierilor. Nemulţumite de această hotărâre, 
rudele mai sus amintite vor reveni cu pâră în anul următor cerând din nou 
domnitorului să le fie reîmpărţită moştenirea bunicului Stănilă. Din cuprinsul 
documentul din 18 septembrie 1567, aflăm că popa Ivan a devenit "Ivan gramatic"8. 
Tot astfel apare denumit şi în documentul din 18 mai 15709, în care se arată că 
rudele, din nou nemulţumite de hotărârea judecăţii domneşti, se adresează noului 
domnitor Alexandru I I Mircea (1568-1574) cu speranţa modificării daniei în 
favoarea lor. Nu ştim însă, dacă Ivan gramatic din Blagodeşti a ajuns pe lângă 
cancelaria domnească, în vremea acestui domnitor şi dacă este acel Ivan care scrie 
documentul datat între anii <1571-1574>L0. Nu ştim dacă nu cumva această slujbă 
de gramatic, care potrivt vremii, avea înţelesul de subaltern al logofătului ce scria 
documente domneşti 1 1, preotul Ivan a exercitat-o pentru o lungă perioadă pe lângă 
judeţul şi cancelaria din Oraşul de Floci. Este dificilă identificarea, dar ţinem seama 
că între martorii testamentului lui Fătul cel Bătrân din Blagodeşti, din 11 martie 
157312, întocmit în satul Bagodeşti, îl găsim din nou pe Ivan gramatic, care va scrie 
chiar acest act probabil al rudei sale. Din păcate, sunt cunoscute extrem de puţine 
documente scrise în oraş şi despre locuitorii de aici. 

După această dată, într-un interval de aproape 20 de ani, nu avem nici o 
ştire despre felul în care a ajuns logofăt al cancelariei domneşti în primii ani de 
domnie ai lui Mihai Viteazul, aşa cum aflăm din documentul din 1594, scris de 
"Ivan logofătul cel bătrân" 1 3. Tot în acelaşi an aflăm alte două documente, emise la 
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Bucureşti, unde se menţionează că au fost scrise de "Ivan logofăt din Oraşul Florii" 
sau "Ivan logofăt din Oraş de Floci" 1 4 care îşi declară astfel locul de origine 
asemenea altor dieci sau logofeţi. , 

Cum şi în ce fel a ajuns logofăt al cancelariei domneşti în vremea lui Mihai 
Viteazul rămâne ca o taină, neelucidată de posibilitatea documentării. Nu putem 
decât să construim unele ipoteze. 

După cum ne informează unii cronicari despre mama domnitorului, 
Tudora, originară din Oraşul de Floci 1 5 s-ar putea ca preotul Ivan să fi avut o 
posibilă legătură de rudenie. Presupunem că intrarea preotului, între logofeţii 
cancelariei domneşti, este motivată de faptul că Mihai Viteazul s-ar fi născut la 
Oraşul de Floci şi l-ar fi cunoscut pe Ivan din perioada tinereţii sale. Dar, aşa cum 
am mai afirmat, nu avem nici o ştire care să susţină ipoteza unei legături de rudenie 
sau de orice fel. Tot din izvoarele scrise ştim că în timpul campaniei antiotomane 
iniţiată de domnitor în anul 1594-1595, un corp din oastea acestuia a trecut Dunărea 
pe la vadul de la Oraşul de Floci, pentru a ataca cetatea turcilor de la Hârşova. Oare 
cu acest prilej popa Ivan să se fi apropiat de domnitor? Cert este faptul că popa Ivan 
gramatic era logofăt al cancelariei domneşti încă de la începutul domniei lui Mihai 
Viteazul, după cum atestă actele scrise de "Ivan logofăt" din anul 1594. Domnitorul 
a rezidat pe o perioadă de mai multe luni a anului 1596 şi în curtea domnească de la 
Gherghiţa, de unde a eliberat, numeroase documente. Ivan logofăt 1-a însoţit pe 
domnitor aici, după cum atestă acele acte scrise de "Ivan logofăt" sau "Ivan logofăt 
din Floci"1 6. Alte documente datate între 9 august 1596 şi 15 iulie 1599, arată că 
Ivan logofăt îl va urma pe domnitor în cetatea de scaun Târgovişte. 1 7 în actul scris 
în 3 decembrie 1597 se specifică din nou locul de origine a lui "Ivan cel Bătrân 
logofăt din Oraşul de Floci". 1 8 Constatăm aşadar, că deşi era originar şi stăpân de 
moşie în Blagodeşti, Ivan se considera orăşean din Oraşul de Floci. El va rămâne 
logofăt la cancelaria domnească şi în vremea scurtei domnii a lui Nicolae Pătraşcu, 
când va solicita domnului să i se facă dreptate în conflictul cu călugării de la 
Mănăstirea Cozia pentru încălcarea proprietăţii din baltă a ocinei de la Blagodeşti. 
Plângerea va fi judecată de domnitor care va reconfirma hotarele moşiei boiereşti1 9 şi 
hotarele proprietăţii mănăstireşti, aşa cum au fost stabilite din vechime. în anul 1600 
Ivan logofăt cel bătrân este din nou alături de Mihai Viteazul pe care-1 va urma la 
Alba Iulia, unde va scrie unele din documentele emise de domnitor din acest oraş 2 0 . 
După dispariţia tragică a domnitorului, Ivan logofătul îşi va continua slujba la 
cancelaria domnească şi în vremea domnitorilor Simion Movilă (1601-1602) şi 
Radu Şerban (1602-1611), până în decembrie 28 decembriel603.21 După această 
dată nu mai cunoaştem nici un document scris de el. Oricum, dacă ţinem seama de 
data primului document scris de Ivan logofăt putem aprecia durata de aproape a 
unui deceniu a slujbei sale pe lângă cancelaria domnească. Dacă am calcula cu 
aproximaţie, de la data primului document care-1 aminteşte,(1566), când popa Ivan 
avea, să presupunem, vârsta de 25 de ani, şi dacă admitem că el a murit în cursul 
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anului 1604, ar rezulta că a trăit 63 de ani, cea ce pentru media de viaţă a epocii 
sale îi dădea dreptul să se considere bătrân. Nu cunoaştem nici o ştire despre urmaşii 
săi în stăpânirea cărora să fi treacut averea din.Blagodeşti, atât de disputată de rude. 
Ne punem însă întrebarea dacă nu cumva un alt orăşan, acel popa Neagoslav din 
Oraşul Floci, 2 2 care scrie la Braşov, în 28 septembrie 1602, actul de danie al 
urmaşilor lui Mihai Viteazul, pentru pomenirea voievodului către biserica din Şchei, 
şi anume: Nicolae Pătraşcu, fost domn al Ţării Româneşti, împreună cu Doamna 
Stanca şi Doamna Florica, nu este oare o rudă a logofătului adusă la curtea 
domnească? Cum a ajuns acest popa Neagoslav să însoţească familia voievodului 
refugiată la Braşov? Istoricul Petre P.Panaitescu susţine că prezenţa preotului 
Neagoslav la Braşov se explică prin grija domnitorului Mihai Viteazul faţă de 
biserica ortodoxă din Ardeal, prin tendinţa de a trimite aici prelaţi din Ţara 
Românească. Astfel, şi "la vechea biserică Sf. Nicolae din Scheii Braşovului, unde 
se vedea zugrăvit printre ctitori şi chipul lui Mihai, el trimite încă înainte de 
cucerirea Ardealului pe preotul Neagoslav din Târgul de Floci, ca ajutor al 
protopopului Braşovului, Mihai....Cât priveşte pe preotul Neagoslav, îl regăsim 
după moartea lui Mihai, scriind dania lui Nicolae Pătraşcu către biserica Sf. Nicolae 
den Schei...Putem bănui că acest Neagoslav era om de casă a lui Mihai Vodă, care, 
cum am văzut, se trăgea şi el din acelaşi târg dunărean" 2 3. Câţiva ani mai târziu, în 
1607, acelaşi popa Neagoslav, acum protopop, scrie un act de vânzare în Oraşul de 
Floci. 2 4 Protopopii erau numiţi de către mitropolit la propunerea episcopului din 
rândul preoţilor "vrednici de cuviinţă" şi cu ştiinţă de învăţătură, având 
împuternicirea să se ocupe de bunul mers al bisericii din judeţul său. între alte 
atribuţii, protopopii puteau fi martori la diverse acte judiciare.25 Aşa se explică 
faptul că în documentul din 9 ianuarie 1609, prin care domnitorul Radu Şerban 
întăreşte stâpânirea unei moşii în Sărăţeni, cumpărată de Dumitriţă din Oraşul de 
Floci, între martorii actului de vânzare cumpărare, care erau boieri şi dregători, se 
află şi popa Neagoslav fără să mai adauge rangul său din ierarhia bisericească.2 6 

Aceasta este ultima menţiune a numelui lui Neagoslav, preot din Oraşul de Floci. 

Cu toate aceste sporadice informaţii, am vrut să atragem atenţia asupra a 
doi reprezentanţi ai clerului de mir din Oraşul de Floci, buni cunoscători ai ştiinţei 
de carte, cărora domnitorul Mihai Viteazul le-a încredinţat, într-o societate 
ierarhizată, slujba de logofăt sau o acţiune misionară în Ardeal la Braşov. 

www.mnir.ro



C U PRIVIRE LA BOIERII DIN ORAŞUL DE FLOCI ÎN S E C O L E L E XVI-XVn 31 

NOTE 

1. DRH, Β, I , p. 31-32 
2. Ibidem, p. 223-224 
3. MDG, I , 1898, p. 467. 
4. Arh. St. Buc., M-rea Radu Vodă, XXIV/3 
5. R. Lungu, Oraşul de Floci-Monumente istorice, RMM-MIA, 1-1984, p. 37-38 
6. DRH, Β, V I , p. 11-13 
7. Ibidem, p. 22-23 
8. Ibidem, p. 56-57 
9. Ibidem, p. 248-250. 
10. Idem, V I I , p. 3 
11. Instituţii feudale din ţările române. Dicţionar, coord. O. Sachelarie, N. 

Stoicescu, Bucureşti, 1988, p. 277-278 
12. DRH, Β, V I I , p. 168 
13. Idem, X I , p. 95 
14. Ibidem, p. 105, 108 
15. Radu Popescu, Istoriile domnilor Ţării Rumâneşti, în col. "Cronicari 

munteni", I , Bucureşti, 1961, p. 313 
16. DRH, Β, X I , p. 197, 198, 201, 208, 236 
17. Ibidem, p. 252, 263, 334, 354, 357, 461. 
18. Ibidem, p. 357 
19. Ibidem, p. 494-495 
20. Ibidem, p. 564 
21. CDTR, I I , p. 64 
22. Ibidem, p. 50-51 
23. P.P. Panaitescu, Mihai Viteazul, Bucureşti, 1936, p. 179-180 
24. CDTR, I I , p. 121 
25. Instituţii feudale..., p. 393 
26. DIR, B, X V I I , I , p. 355 

www.mnir.ro



32 ANCA PĂUNESCU 

ABOUT THE "BOYARJ" (LANDLORDS) FROM ORAŞUL DE FLOCI 

We know a little about the différents social class of Oraşul de Floci in 
documentary sources. We try to show how two representative of clergy from this 
town obtained the high places at the princely office. At the time of prince Mihai 
Viteazul (1594-1601) thanks to goods inherited, the pope Ivan from Blagodeşti 
would come to in the middle of gentry. Also, we can't know if the archpriest 
Neagoslav from Oraşul de Floci, who accompanied the family of Mihai Viteazul at 
Braşov has family ties with pope Ivan or even with the prince's family. 

Summary 
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